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Od autoRrRA

Ksigzka przeznaczona jest dla uczniow klas gimnazjalnych,
ktérzy zamierzaja wzia¢ udziat w konkursach matematycznych. Pre-
zentowany zbior umozliwia samodzielne przygotowanie si¢ do zawo-
dow, gdyz wszystkie zadania maja pelne rozwiazania. Zadania sg po-
grupowane w zestawy po 5 zadan. Kazdy z nich zawiera tematy zwia-
zane z arytmetyka, algebra 1 geometrig. W kazdym zestawie sa zadania
z gwiazdka o podwyzszonym stopniu trudnosci. Gdyby rozwiazanie
ktéregos zadania sprawiato ktopoty, to nalezy w pierwszej kolejnosci
skorzysta¢ z podanej wskazdéwki 1 sprobowac jeszcze raz. Dopiero
wtedy, gdy to zawiedzie, mozna zapoznac si¢ z przedstawionym roz-
wiazaniem, ktorego przeczytanie ze zrozumieniem bgdzie na pewno
ksztalcace. Na koncu ksiazki znajduja si¢ zadania sprawdzajace, kto-
rych rozwiazanie catkowicie zalezy od Czytelnika.

Zycze Czytelnikowi systematycznosci, wytrwalo$ci i matema-
tycznych sukcesow.

Witold Bednarek



Rozgrzewka

Roéwnania w liczbach catkowitych

Przyktad 1.

Rozwiaz rownanie xy =x + y w liczbach catkowitych x 1 y.

Rozwigzanie

Mamy kolejno:
xp—x—y=0,xy-x—y+1=1 (x-I)(y-1=1.

x-1=1 x—1=-1
Stad {y_1:1 lub {y—1=—1.

Zatem (x, y)=(2,2) lub (x, ) =(0, 0).

Przykiad 2.

Rozwiaz réwnanie 2xy = x + y +1 w liczbach calkowitych x 1 y.

Rozwigzanie

Mamy kolejno:
2xy—x—y=1,
4y —2x -2y =2,
2x-D2y-1)=3.



2 —1=1 2x—1=3
&mléy_1:3 lub %y_lzh
2x—1=-1 2x—1=-3
lub %y—lz—l lmj‘%y—I:—L
Zatem (xa y) € {(19 2)7 (2a 1)9 (Oa _1)9 (_la 0)}

Przykiad 3.
Rozwiaz réwnanie xyz =x+ y+z w zbiorze liczb naturalnych

X, V, Z.

Rozwigzanie
Zatozmy, ze x < y < z. Dane réwnanie dzielimy przez xyz. Wow-

S SIS I > >2iz>
czas 1 yZ+Zx+yx.Gdybyx_2, to y221z22

Wtedy é + Z—lx + i < 2—12 + 2—12 + 2—12 = %, wbrew réwnaniu.
Zatem x =1. Mamy wigc rOwnanie:

vz=1+y+z

yz—y-z=1,

yz—y—z+1=2,

(y-D(z-1=2.
Stad y—1=11z-1=2, czyli y=21 z=3.
Sprawdzamy, ze trojka liczb (x, y, z) =(1, 2, 3) spelnia wyjsciowe
rownanie. Pozostate trojki (x, y, z) to: (1,3,2), (2,3, 1), (21,3),
3,21, 312).



Zasada szufladkowa Dirichleta
w arytmetyce

Jezelin+1 przedmiotow umiesci¢ w nszufladach, to w pewnej szu-

fladzie bedq co najmniej dwa przedmioty.

Przykitad 1.

Wykaz, ze sposrdd trzech dowolnych liczb catkowitych mozna wy-
bra¢ liczbg podzielna przez 3 lub kilka liczb, ktérych suma jest po-
dzielna przez 3.

Rozwigzanie

Niech a, b, ¢ beda liczbami catkowitymi. Rozwazmy liczby 0, a,
a+ b, a+ b+ c. Liczb tych jest cztery, a wige pewne dwie z nich daja
przy dzieleniu przez 3 t¢ sama resztg. Zatem ich réznica bedzie po-
dzielna przez 3. Zauwazmy, ze rdznice te wynosza:

a—0=aq,
a+b-0=a+b,
a+b+c—-0=a+b+c,
at+b—a=b,
a+tb+c—a=b+c,

(a+b+c)—(a+b)=c,
a wigc ktora$ z tych liczb: a, a+ b, a+b+c, b, b+ c, ¢c— jest po-

dzielna przez 3.



*4,

*4.

* x5,

Zestawy 7adAK

. Znajdz wszystkie liczby naturalne », dla ktorych liczba n* + 4 jest

pierwsza.

. Niech k bedzie liczba catkowita. Wykaz, ze liczba 4k jest rdznica

kwadratow dwoch liczb catkowitych.

. Funkcja liniowa f spetnia warunki: f(1)=3 1 f(3)=1. Oblicz

J (4.

Pewien kwadrat 1 pétkole maja réwne obwody. Ktora z tych figur
ma wigksze pole?

Wykaz, ze przekatne rownolegloboku dziela si¢ na potowy.

. Znajdz wszystkie liczby naturalne n, dla ktérych liczba 4n* +1

jest pierwsza.

. Niech k bedzie liczba catkowita. Wykaz, ze liczba 4k +1 jest

roznica kwadratow dwoch liczb catkowitych.

. Rozwiaz rdwnanie |x —1|=|2x —3|.

Dla jakich m wykres funkcji f(x)=mx+2—m ma co najmniej
jeden punkt wspolny z kwadratem o wierzchotkach (0, 0), (1, 0),
(1, 1), (0, 1).

Wykaz, ze ze srodkowych dowolnego trojkata mozna zbudowac

trojkat 1 pole tego trojkata jest rowne % pola danego trdjkata.
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12

. Znajdz wszystkie liczby naturalne n, dla ktorych liczba n* + n* +1

jest pierwsza.

. Niech ABCDEF bedzie liczba szesciocyfrowa taka, ze

A+D=B+E=C+F=0.
Wykaz, ze liczba ABCDEF jest podzielna przez 37.

Naszkicuj wykres funkcji f(x)=||x —1| -2/

Oblicz promien okrggu wpisanego w trojkat o bokach dtugosci
6cm,8cm110cm.

Wykaz, ze w zadnym trojkacie jego dwie dwusieczne katdw nie sa
prostopadte.

IV

. Znajdz wszystkie liczby pierwsze pi g takie, ze p° —6g> =1.

Niech n bgdzie liczba naturalna. Wykaz, ze liczby 12" i 12" +2”"
maja taka sama liczbe cyfr.

. Rozwigz rownanie /5 —x + +/x =3.

Liczby a1 b sa dodatnie oraz ab =1. Wykaz, ze a+ b > 2.

Oblicz pole kota wpisanego w trojkat o bokach 13 cm, 13 cm
110 cm.
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